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Постановка проблеми. в умовах економічної 
кризи в країні, зниження рівня матеріального добро-
буту та соціального захисту населення особливої 
актуальності набуває проблема тіньової зайнятості 
як головний складник ухилення від сплати податків 
як із боку підприємців, так і окремих фізичних осіб. 
підвищення ставок соціального внеску, зростання 
рівня інфляції та вартості переважної більшості 
товарів та послуг призводять до пошуку нових меха-
нізмів приховування працівниками своїх доходів від 
держави. як свідчать результати порівняння даних 
світового банку щодо рівня тіньової зайнятості, в 
україні цей показник знаходиться на рівні 26% та є 
набагато меншим за показники албанії, казахстану, 

туреччини (рис. 1). однак, незважаючи на це, його 
значення є достатньо великим та таким, що нега-
тивно позначається на показниках економічного 
розвитку країни.

водночас більш детальний аналіз рівня працев-
лаштування в україні за останні сім років засвідчив 
скорочення частки офіційного працевлаштування 
(з 58,9% у 2010 р. до 56,1% у 2017 р.). найвищий 
показник офіційного працевлаштування був у 
2012 р., а найнижчий – у період економічної та полі-
тичної кризи 2014 р. (рис. 2). 

отримані результати засвідчили наявність обер-
неного зв’язку між рівнями офіційного та тіньо-
вого працевлаштування. якщо рівень неформальної 
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зайнятості населення з 2013 по 2015 р. збільшився на 
2,8%, то рівень офіційного працевлаштування змен-
шився на 2,3% (56,7% порівняно з 59,7%). 

останні два роки характеризуються скорочен-
ням рівня неофіційного працевлаштування (майже 
на 3,5%), що, з одного боку, може бути результатом 
позитивних процесів у країні, а з іншого – за умови 
одночасного скорочення рівня офіційного працевла-
штування на 0,6% відображати погіршення ситуації 
на ринку праці в україні у цілому.

однак навіть за умови незначного скорочення 
рівня нелегального працевлаштування його обсяг 
є досить критичним і заслуговує більш детального 
аналізу з погляду дослідження передумов його 
виникнення та наслідків для соціально-економіч-
ного розвитку країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. про-
блеми офіційного та тіньового працевлаштування 
знайшли своє відображення в наукових працях бага-
тьох вітчизняних та закордонних учених. так, дослі-
дженням особливостей функціонування ринку праці 
присвячено роботи т. Боері, а. вороніної, н. Гор-

баль, п. Гарібалді, а. компанієць, 
в. Лайози, а. Шкурихіна, М. Шпак. 

питання взаємозв’язку між рів-
нями тіньової економіки та неофіцій-
ного працевлаштування висвітлено 
в роботах Г. Беккер, М. валев-
ського, п. Гуттманн, Л. Захарової, 
Ю. Латова, е. сатерленд, к. фіало-
вої, ф. Шнайдера та ін.

обґрунтуванням напрямів про-
тидії неофіційному працевлашту-
ванню та легалізації ринку праці 
займалися о. іляш, н. краус, 
Є. самойленко, т. сидоренко та ін.

не применшуючи важливості 
наукового доробку щодо дослі-
дження питань ухилення від опо-
даткування шляхом тіньового пра-
цевлаштування, зазначимо, що 
переважна більшість робіт охоплює 
період 1990–2013 рр., а отже, не вра-
ховує всі особливості економічного, 
соціального та політичного розви-
тку україни на сучасному етапі. 

крім того, більш поглибленого 
дослідження потребують ключові 
драйвери неформальної зайнятості, 
що крізь призму їх деталізації дасть 
змогу визначити найбільш адекватні 
й адаптовані механізми мінімізації 
різниці між потенційно можливим 
та фактичним обсягом надходжень 
податку на доходи фізичних осіб та 
єдиного соціального внеску за раху-
нок зростання частки офіційного 
ринку праці в країні.

Постановка завдання. Метою роботи є іденти-
фікація найбільш впливових чинників – стимулято-
рів неофіційного працевлаштування та визначення 
потенційних загроз економіці україни від їхньої дії.

Виклад основних результатів. нелегальне пра-
цевлаштування є складним із погляду прогнозу-
вання та управління явищем, передумовою виник-
нення якого є цілий спектр економічних, соціальних 
та політичних чинників. своєчасна їх ідентифікація 
сприятиме перегляду політики протидії незакон-
ному працевлаштуванню та підвищенню ефектив-
ності реалізованих заходів. 

серед усієї сукупності драйверів тіньового пра-
цевлаштування, до тих, які здійснюють найбільший 
вплив на рівень нелегального працевлаштування, 
належать:

1) низькі швидкість та якість реалізації економіч-
них реформ у країні. в умовах євроінтеграційних 
процесів саме швидкість здійснення економічних, 
політичних та соціальних реформ стає ключовим 
вектором прийняття рішень із боку міжнародних 
партнерів та інвесторів щодо доцільності інвес-

Рис. 1. Динаміка рівня неофіційного працевлаштування  
в україні та деяких країнах світу за 2011–2015 рр. [6]
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тування коштів у країну. саме активізація інвес-
тиційно-інноваційної активності може слугувати 
передумовою підвищення рівня конкурентоспро-
можності країни, створення нових робочих місць, 
поліпшення умов праці тощо;

2) затяжна економічна криза, що супроводжу-
ється скороченням виробництва в переважній 
більшості видів економічної діяльності, банкрут-
ством підприємств, зниженням частки середнього 
та малого бізнесу в країні, погіршенням умов для 
ведення підприємницької діяльності. 

одним із визначальних економічних чинників, 
що здійснює вплив на прийняття рішень на користь 
тіньового сектору ринку праці є рівень заробітної 
плати. незважаючи на те що протягом останніх 
років рівень мінімальної заробітної плати в країні 
суттєво зріс (із 1 600 грн. у 2016 р. до 3 723 грн. у 
2018 р.), її значення порівняно з іншими країнами 
світу є набагато нижчим, що в кінцевому підсумку 
призводить до відпливу частини трудових ресурсів 
у «тінь» та ухилення від оподаткування.

проведене на рис. 3 порівняння 
рівня мінімальної заробітної плати 
в україні та деяких країнах світу 
дало змогу зробити висновок про 
те, що в нашій країні, незважаючи 
на низку економічних та соціаль-
них реформ, рівень матеріального 
добробуту, захищеності населення 
є набагато нижчим. так, найви-
щий розмір мінімальної заробітної 
плати мають Люксембург, нідер-
ланди та франція (1 500 євро та 
більше), найнижчий – україна 
(111,6 євро). 

водночас погіршує ситуацію 
і стан податкової системи в кра-
їні, який характеризується надмір-
ним податковим навантаженням, 
нестабільністю законодавства, 
суперечливістю та неузгодженістю 
нормативних актів, складністю про-
цесів нарахування та сплати деяких 
податків тощо. 

За оцінками фахівців світо-
вого банку та американської ауди-
торської компанії Pricewaterhouse 
Coopers [2], в україні занадто вели-
кий податковий тиск, у тому числі 
на фізичних осіб, що не лише не дає 
можливості розвиватися бізнесу та 
відлякує потенційних інвесторів, 
а й призводить до пошуку фізич-
ними особами більш альтернатив-
них механізмів підвищення рівня 
матеріального добробуту, зокрема 
шляхом уникнення оподаткування 
за неофіційного працевлаштування. 

рівень оподаткування доходів фізичних осіб є 
вище середнього, тоді як рівень мінімальної заробіт-
ної плати порівняно з рештою країн світу є досить 
низьким (рис. 4);

3) низький рівень довіри до інституту влади в 
країні. Ця ситуація зумовлена низкою причин, осно-
вними з яких є:

- низька якість послуг, що надаються державою. 
Зважаючи на той факт, що головною функцією орга-
нів державної влади в країні є створення сприятли-
вих умов для життя та праці індивіда, надання йому 
соціальних та економічних гарантій, саме доступ-
ність та якість державних послуг формують умови 
для зростання довіри до влади та розуміння необхід-
ності сплати податків та зборів як основи для розши-
рення переліку гарантованих послуг. однак сьогодні 
в україні якість послуг, спрямованих та життєзабез-
печення громадян (медичні, комунальні, послуги у 
сфері освіти), знаходиться на низькому рівні; 

- високий рівень корупції в країні. За резуль-
татами досліджень міжнародної антикорупційної 
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Рис. 3. Рівень мінімальної заробітної плати в 2017 р.  
в україні та деяких країнах світу [1]
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організації Transparency International, рівень сприй-
няття корупції в україні оцінюється як хронічно 
високий, що характеризує її як одну з найбільш 
корумпованих країн світу: протягом 2010–2016 рр. 
індекс сприяння корупції в україні знаходився на 
рівні 2,3–2,9, тоді як більшість з аналізованих країн 
має показники на рівні 1,5 (1,4 – Латвія, 0,9– польща 
тощо) [3]; 

4) недосконалість наявного ринку праці. еко-
номічна криза в україні поглибила процеси пору-
шення роботодавцями законодавства у сфері 
трудових відносин. За останній період спостері-
гається збільшення кількості випадків затримки 
заробітної плати, погіршення умов праці, недо-
тримання трудової дисципліни, збільшення трива-
лості робочого дня. 

аналіз основних драйверів тіньового працевла-
штування дав змогу провести їх систематизацію та 
виокремити основні риси (табл. 1).

нівелювання державою перелічених проблем на 
ринку зайнятості населення лише поглиблює кри-
зову ситуацію в країні та призводить до пошуку 
фізичними та юридичними особами нових механіз-
мів ухилення від оподаткування шляхом розбудови 
ринку неофіційних трудових відносин. 

таким чином, сьогодні платниками податків 
напрацьовано значне різноманіття схем із мініміза-
ції суми своїх зобов'язань:

- створення фіктивних підприємств із фальши-
вими адресою та контактними даними, які не мають 
на своєму балансі жодних активів. після укладання 
трудових договорів ці підприємства оголошуються 
банкрутами та звільняються від сплати внесків на 
соціальне страхування;

- здійснення фіктивної самозайнятості. особи, 
що працюють у фізичної особи – підприємця, само-

стійно реєструють себе і сплачують страхові внески. 
таким чином, роботодавець звільняється від сплати 
податкових зобов'язань, а до бюджету надходить 
значно менша сума податків. компенсація виплаче-
ної суми податкових платежів може виплачуватися 
працівнику разом із заробітною платою;

- одним із найбільш поширених методів ведення 
трудових відносин у сфері комунікаційних техно-
логій, інформатизації, програмного забезпечення є 
повна неофіційна виплата заробітної плати. досить 
часто таким особами навіть не надається робоче 
місце, оскільки переважна більшість заказів може 
виконуватися віддалено, без фізичної прив'язки до 
місця розташування підприємства;

- оформлення найманих працівників із частко-
вим декларуванням розміру їхньої заробітної плати. 
як правило, у фінансовій звітності відображається 
частина заробітної плати (мінімальний її розмір), 
яку реально отримують працівники, решта гро-
шових коштів видається «у конверті». крім того, 
досить часто власники підприємства не відобра-
жають понаднормові години праці, різноманітного 
роду матеріальну допомогу. 

існування ринку тіньового працевлаштування 
завдає значної шкоди економічному та соціальному 
розвитку держави, основними наслідками якого є:

1) зниження фінансових можливостей державної 
влади до фінансування програм та заходів у сфері 
соціального захисту населення внаслідок скоро-
чення обсягу податкових надходжень до бюджету;

2)  порушення права працівників на гідні умови 
праці та відсутність належного контролю над недо-
триманням трудової дисципліни за неофіційного 
працевлаштування;

3) неможливість використання працівниками, 
задіяними на тіньовому ринку праці, пакету соці-

таблиця 1
Драйвери неофіційного працевлаштування в україні [4]

Драйвери Сутність Наслідки

економічні

низький рівень заробітної плати в держав-
ному секторі економіки, високе навантаження 
на фонд заробітної плати та високий рівень 
заборгованості з виплати заробітної плати

зростання рівня трудової міграції, перехід частини 
активного населення в тінь, приховування частини 
своїх доходів, неофіційне працевлаштування

розбалансованість ринку праці та освітніх 
послуг

посилюються перекоси в кількісно-якісній структурі 
ринку праці та невідповідність рівня кваліфікації 
потребам роботодавців

несприятливі умови для ведення легального 
бізнесу зростання тіньового сектору економіки 

соціальні
низький рівень життя населення розвиток прихованих видів економічної діяльності

високий рівень безробіття орієнтація населення на отримання доходів будь-
яким способом

політичні 

низький рівень довіри до державних інсти-
туцій 

ухилення від оподаткування та внесків у соціальні 
фонди

неефективна система покарання за пору-
шення податкового та трудового законодав-
ства, високий рівень корупції

зниження ефективності та частоти провадження 
справ про порушення законодавства, зростання 
неформальних відносин у країні

низька якість державних послуг зниження мотивації населення до наповнення бюджету 
та соціальних фондів, погіршення умов життя
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ального захисту у разі хвороби, нещасного випадку, 
безробіття тощо;

4) недотримання одного з принципів рівності та 
справедливості оподаткування, оскільки неможли-
вість виконання державою своїх функцій призво-
дить до необхідності підвищення ставок податків, 
що лягає тягарем лише на офіційно працевлаштова-
них осіб;

5) зниження достовірності процесів прогнозу-
вання економічного та соціального розвитку країни, 
ефективності реалізації програм розвитку держави.

Висновки. проведений аналіз сучасних тенден-
цій функціонування ринку праці в україні свідчить 
про наявність широкого спектру передумов зрос-
тання частки неформального працевлаштування, 
учасниками та ініціаторами якого виступають як 
суб’єкти підприємницької діяльності, так і самі пра-
цівники. Головними драйверами розвитку тіньових 
трудових відносин в україні є низький рівень мате-
ріального добробуту населення, невисокі заробітні 
плати, суттєвий обсяг податкового навантаження. 

ураховуючи достатньо високу частку сектору 
тіньового працевлаштування на ринку праці укра-
їни по відношенню до решти країн світу та низькі 
показники ефективності державного регулювання 

цих процесів, значно актуалізується потреба у 
застосуванні інноваційних інструментів проти-
дії схемам незаконного працевлаштування, у тому 
числі за рахунок трансформації векторів реалізації 
економічної та соціальної політики в країні. незва-
жаючи на певні напрацювання в напрямі підви-
щення рівня матеріального добробуту населення, 
створення сприятливих умов праці, надання соці-
альних гарантій для зростання привабливості офі-
ційного ринку праці, їх результативність залиша-
ється досить низькою. 

нині динаміка розвитку неформального сектору 
ринку праці має загрозливий характер, оскільки 
здійснює суттєвий вплив на рівень економічного 
розвитку країни. приховане працевлаштування 
призводить до зменшення обсягів надходжень до 
бюджету, а отже, до неможливості фінансувати міні-
мальний гарантований державою обсяг послуг. 

таким чином, визначення найбільш впливових 
чинників розвитку неформальних трудових від-
носин, ідентифікація всіх можливих схем тініза-
ції доходів сприятимуть створенню сприятливих 
умов до підвищення ефективності державного 
управління та зростанню темпів її економічного 
розвитку.
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